



# 小学教材要求记录“蚕的一生” 家长发愁：哪里有桑叶啊

▶杭州一位家长爆料：“在盒马鲜生上看到一款预售产品——新鲜桑叶，20克售价9.9元，一斤桑叶卖250元！据我知道，一条蚕宝宝一生要吃一斤左右的桑叶，按照这样计算，养十条蚕宝宝光桑叶就需要2500元！”

▶每年，一到三四月份，杭州一群小学生又要开始养蚕了。这其中有趣，也有烦恼，对家长来说，为了找到合适的桑叶，也是一言难尽。

## 刚刚养好蜗牛 又要开始养蚕了

记者在盒马鲜生的APP上找到了这款产品，介绍显示，预售的桑叶产自杭州某现代农业示范区，20克售价9.9元，卖点是“柔软多汁，只采取嫩叶，更适合低龄蚕宝宝”，并“无农药、无需清洗”。

记者咨询是否有新鲜桑叶，在线客服发送购买链接，回复可以直接购买。提供这款预售产品的是滨江一家盒马鲜生门店，门店一位客服在电话中表示，售价以APP上的价格为准，下单后会显示送达时间。

“滨江这家门店去年9月份开张营业，桑叶是这两天刚

刚上线的预售产品。订单量目前暂时没有数据。”客服说。快报记者随后联系上该门店一位负责人，他说，这两天也有客人下单，买的人不是很多。上架这款产品是杭州总店统一安排的。

有家长说，盒马鲜生的商业嗅觉真是灵敏。媒体之前也报道过，确实在每年三四月份，大批小学生开始养蚕。今年小朋友这一季的刚需立即要来了。

有妈妈说，刚刚养好蜗牛，又要开始养蚕了。桑叶价格再贵，也只能买。现在杭州城内确实很难买到桑叶，唯一的途径只有上网采购了。

## 家长发朋友圈求支援：哪里有桑叶啊

现在这个天气，大部分桑叶刚刚冒芽，有杭州家长已经为找不到桑叶苦恼了。前两天，杭州城南某公办小学学生家长王女士急急忙忙发朋友圈——“万能的圈，谁有桑叶能支援一下，蚕宝宝快饿死了”。

王女士说，半个月前，儿子从学校的童贸节上买回来四五条蚕宝宝。一条蚕宝宝随赠了一包桑叶，大概二十来片。儿子很上心，每天到家清理蚕宝宝的窝。过了一个多星期，蚕宝宝个头大了不少，长到三四厘米，眼看桑叶快吃完，王女士开始着急了。

她在小区楼下很隐蔽的角落里，发现两棵小桑树。“不知是别人种的，还是小区绿化，不太容易被发现。这两天

才冒芽，还不能采摘。”所以当天下午，她就发了朋友圈，找朋友救救急。

问了一圈毫无线索，她只好到网上采购。“十元五斤，产地是浙南地区的一个桑叶基地。”收到时，王女士发现卖家真会做生意，买了一包桑叶，还送了几只刚刚出生的蚕宝宝，个头像头发丝一样细。每次清理时，生怕把它们捏坏了。

为保证新鲜，桑叶要放进冰箱，喂之前提前拿出几片，擦干净晾一天再喂。等蚕宝宝长大，不知道还要再买多少桑叶。这位妈妈说：“养蚕虽然复杂，不过，能感受到生命变化的过程，对小朋友来说很珍贵。”所以，王女士还打算引导孩子写一篇作文，记录这份美好。

## 家长版的杭州桑叶地图

杭州哪里可以找到桑叶？有家长说，她在西溪湿地看到过一些，当时还采了不少桑叶回来。还有家长说，“有时爬到吴山上能看到几棵”，西湖边北山街杭州党史展览馆大门内，有杭州最粗最大的桑树。

离市区最近、采摘的人最多的还是浙大华家池校区的那片桑树林。有家长昨天正好在华家池校区，她告诉记者：“顺道望了一眼这片桑叶基地，桑树只有树干，基本光秃秃的，冒芽的不多。”她说，还不到采摘的时间，不过身边已经有家长盯上这里了。女儿小时候养蚕的时候，她就来这里偷偷采些桑叶。“当时来采的家长不少，拎了袋子来，有的带了麻袋，背走一

麻袋，几家人分。”

另一位爸爸说，现在桑叶这么贵，是有道理的。自己曾经为了养蚕，也加入了“偷采桑叶”的队伍。儿子养了20多条蚕宝宝，一开始在小区里采，采完之后每次出门就找桑叶，零星找到过一些。可是蚕宝宝胃口越来越大，完全不够吃。偶然听说华家池有一片桑叶园，明知偷采不对，不过，看大家都去就也采了不少。可没想到，蚕宝宝喂了几天后不爱动了，后来全死了，儿子哭得一塌糊涂。这位爸爸说，听别的家长说，才知道这批桑叶打了农药，他非常后悔。

记者也各处打听了一下，杭州城内可以找到的大片养桑基地越来越少了。杭州市蚕种场位于杭海路，杭州市农业大楼附近，面临拆建，所剩的桑树也不多了。“现在刚刚冒芽，还没到采摘的时候。”蚕种场负责人曾先生说。他估算了一下，零零星星加起来，桑叶可能还有几十担，原先这些桑树也用于科研，现在用处不大了。再过段时间，桑叶长全了，有需要的家长可以去这里看看。

浙江省农科院蚕桑研究所的朱老师介绍，养蚕的人越来越少了，因为蚕的价格在经济作物中不占优势，再加上劳动力缺乏，市场逐渐萎缩。农科院在杭州的桑树基地也从100亩减到了30亩，但和浙大华家池一样，只用于科研，不允许随便采摘。

杭州市蚕种场位于杭海路，杭州市农业大楼附近，面临拆建，所剩的桑树也不多了。“现在刚刚冒芽，还没到采摘的时候。”蚕种场负责人曾先生说。他估算了一下，零零星星加起来，桑叶可能还有几十担，原先这些桑树也用于科研，现在用处不大了。再过段时间，桑叶长全了，有需要的家长可以去这里看看。

## 小学生为什么一定要养蚕？

既然桑叶这么难找，小学生为什么一定要养蚕？能不能用同类昆虫替代？杭州小学科学老师们给出了一致的答案，认为这不太可能。

杭州市卖鱼桥小学的科学教研组长吴建中说，三年级小学生养蚕可以说是一项传统，现在的中小学生科学课，沿用的是2001年新课改后的教材，三年级第二单元《动物的生命周期》，讲的就是蚕的一生，要求学生了解蚕的生长变化，对比不同形态蚕的特点，记录蚕一生的变化，细致到观察蚕是怎么吃桑叶的，蚕用什么爬行。讲完蚕宝宝的生命周期，再讲其他动物的生命周期。

“这是教材中的规

定内容，不可替代。”吴老师说，另一方面，丝绸是中国的传统文化，学生通过养蚕能更深刻地理解这一文化。不光杭州，四川、江苏、山东等地小学生在这一阶段，也要养蚕。学校基本选择以养蚕、观察蚕的生命过程的形式，让学生参与体验，研究这个课题。

曾有老师测算，按杭州三年级目前在校学生3万余人计算，课程要求每人养10条，那一个春天，杭州小学生至少要饲养30万条蚕宝宝。

这么多桑叶，让家长自己找，确实麻烦。有学校就让学生们分成几个小组，大家一起养。卖鱼桥小学考虑到

实际情况，和浙江省农科院合作多年，为学生提供蚕宝宝，每周送一次桑叶。“今年开始，可能会有变化，农科院这块业务萎缩，我们也可寻找新的合作单位。”吴老师说。

像卖鱼桥小学这样为学生配送桑叶的学校不少。青蓝小学的科学老师王雯雯最近一直在观察天气，“天气温度对蚕宝宝、桑叶的供应都有影响，这两天气温比较合适了。”本周三开始，每个三年级学生都将领取一份养蚕所需的材料盒，有蚕卵、木制纸盒，还有一大包桑叶。根据蚕的生命周期，每七天左右发一次桑叶，持续一个月。

据都市快报

**万科·美景魅力之城紫云园  
2、3、5、8、13号楼交付公告**  
尊敬的万科·美景魅力之城业主：  
万科美景魅力之城紫云园  
2、3、5、8、13号楼将于2019年3月28日-3月31日在万科美景魅力之城紫云园项目现场集中交付，郑州万科将为您提供  
一站式 收楼服务。万科全体员工恭迎业主光临。  
交付手手续办理地点：紫云园  
4008000002  
郑州航空港区万科美景置业有限公司  
2019年3月27日

## 拍卖公告

河南省郑州高新技术产业开发区人民法院将于2019年4月29日10时起至2019年4月30日10时止(延时的除外)在郑州高新技术产业开发区人民法院淘宝网司法拍卖网络平台上对:位于金水区黄河路2号院11号楼1单元8号房屋一套(不动产权证号:0301035783)进行公开拍卖活动!详情请见网址:<http://sf.taobao.com/0371/13/>部分页面上法院简称称“开发区”。同时公告通知案件当事人、优先权人按时参加竞拍或活动,拖欠费用的向相关权利人及时向法院主张权利,逾期主张视为放弃权利。  
郑州高新技术产业开发区人民法院  
2019年3月27日

## 拍卖公告

河南省郑州高新技术产业开发区人民法院将于2019年4月15日10时起至2019年6月14日10时止(延时的除外)在郑州高新技术产业开发区人民法院淘宝网司法拍卖网络平台上对:位于郑东新区金水东路21号13层1304号房产(产权证号:1201244808)一套进行公开拍卖活动,详情请见网址:<http://sf.taobao.com/0371/13/>部分页面上法院简称称“开发区法院”。现公告通知当事人按时参加竞拍活动,拖欠费用的向相关权利人及时向法院主张权利,逾期主张视为放弃权利。  
郑州高新技术产业开发区人民法院  
2019年3月27日

## 项城市税务局

### 六举措助力减税降费提质增效

□东方今报·猛犸新闻

记者 付雨涵

通讯员 刘文忠

3月27日,记者从项城市税务局获悉,为贯彻落实国家减税降费决策部署,该局推出六举措助力减税降费工作提质增效。

这六举措为:一是

畅通减税降费工作运行机制,二是大力营造减税降费宣传氛围,三是加强教育培训完善纳税服务,四是强化效应分析凸显政策效果,五是提升技术保障确保工作质效,六是强化监督检查确保政策落地。

该局相关负责人表示,工作中一定牢固树立“落实减税降费政策是税务部门必须完成好的硬任务”的理念,确保党中央、国务院和省委省政府减税降费政策得到全面贯彻落实,有效促进地方经济社会持续健康发展。(1)